

对应负二项式光场的热真空态及其应用

万志龙 范洪义

Thermo-vacuum state in a negative binomial optical field and its application

Wan Zhi-Long Fan Hong-Yi

引用信息 Citation: *Acta Physica Sinica*, 64, 190301 (2015) DOI: 10.7498/aps.64.190301

在线阅读 View online: <http://dx.doi.org/10.7498/aps.64.190301>

当期内容 View table of contents: <http://wulixb.iphy.ac.cn/CN/Y2015/V64/I19>

---

您可能感兴趣的其他文章

Articles you may be interested in

二项-负二项组合光场态的光子统计性质及其在量子扩散通道中的生成

Statistical properties of binomial and negative-binomial combinational optical field state and its generation in quantum diffusion channel

物理学报.2015, 64(8): 080303 <http://dx.doi.org/10.7498/aps.64.080303>

相空间中对应量子力学基本对易关系的积分变换及求 Wigner 函数的新途径

An integral-transformation corresponding to quantum mechanical fundamental commutative relation and its application in deriving Wigner function

物理学报.2015, 64(5): 050301 <http://dx.doi.org/10.7498/aps.64.050301>

复合函数算符的微商法则及其在量子物理中的应用

Differential quotient rules of operator in composite function and its applications in quantum physics

物理学报.2014, 63(24): 240302 <http://dx.doi.org/10.7498/aps.63.240302>

光束分离器算符的分解特性与纠缠功能

Decompositions of beam splitter operator and its entanglement function

物理学报.2014, 63(22): 220301 <http://dx.doi.org/10.7498/aps.63.220301>

量子力学混合态表象

Quantum mechanics mixed state representation

物理学报.2014, 63(19): 190302 <http://dx.doi.org/10.7498/aps.63.190302>

# 对应负二项式光场的热真空态及其应用\*

万志龙<sup>1)2)</sup> 范洪义<sup>1)†</sup>

1)(中国科学技术大学材料科学与工程系, 合肥 230026)

2)(常州工学院数理与化工学院, 常州 213002)

(2014年12月21日收到; 2015年5月9日收到修改稿)

有限温度下的光场理论的核心是引入热真空态, 它也是利用量子统计手段全面研究电磁场的基础. 本文在 Takahashi 和 Umezawa 的热场动力学理论基础上, 首次采用有序算符内的积分方法对负二项式光场  $\rho_s = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n |n\rangle \langle n|$ , 寻找相应的热真空态. 发现该热真空态是基于在混沌光场所对应的热真空态上的虚模激发, 或取负二项式纯态的形式  $\sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n} |n, \tilde{s} + \tilde{n}\rangle$ , 其中“ $\tilde{s}$ ”代表虚模自由度. 对此热真空态求纯态平均可方便地得到负二项式光场的 Wigner 函数和光子数涨落.

**关键词:** 负二项式光场, 热真空态, 有序算符内的积分方法, 虚模激发

**PACS:** 03.65.-w, 42.50.-p, 02.30.Gp

**DOI:** 10.7498/aps.64.190301

## 1 引言

由于电磁场是具有无穷多模式的系统, 并且每个模式需用其所处的量子态作统计描述, 所以要想全面地描述电磁场就必需用量子统计手段, 即以密度算符为研究对象. 一般而言, 密度算符是混合态. 在量子光学和量子统计理论中常把求力学量  $A$  在混合态 (由密度算符  $\rho = e^{-\beta H}/Z$  表示,  $H$  是系统的哈密顿量,  $Z = \text{tr} e^{-\beta H}$  是配分函数) 的系综平均

$$\langle A \rangle = \text{tr}(\rho A), \quad (1)$$

简化为对某个纯态的平均值的计算, 即寻找  $|\psi(\beta)\rangle$  使得

$$\langle A \rangle = \langle \psi(\beta) | A | \psi(\beta) \rangle, \quad (2)$$

这里  $\beta = 1/kT$ ,  $k$  是 Boltzmann 常数. 这样的计算有其便利之处, 但由于  $|\psi(\beta)\rangle$  是在实-虚双模空间中定义的, 因此其代价是需要对系统空间扩增一个

虚空间<sup>[1,2]</sup>. 例如对于有限温度  $T$  下的混沌光场

$$\rho_c = \sum_{n=0}^{\infty} \gamma (1-\gamma)^n |n\rangle \langle n|, \quad \text{Tr} \rho_c = 1, \\ |n\rangle = a^{\dagger n} |0\rangle / \sqrt{n!}, \quad \gamma = 1 - e^{-\frac{\hbar\omega}{kT}}. \quad (3)$$

平均光子数  $\text{Tr}(\rho_c a^\dagger a) = 1/\gamma - 1 \equiv n_c$ , 文献[3,4]已经给出相应的热真空态 (纯态) 是

$$|0(\beta)\rangle = \text{sech}\theta \exp[a^\dagger \tilde{a}^\dagger \tanh\theta] |0, \tilde{0}\rangle, \quad (4)$$

其中  $\theta$  满足

$$\tanh\theta = \exp\left(-\frac{\hbar\omega}{2kT}\right) = \sqrt{1-\gamma}, \quad (5)$$

$|0, \tilde{0}\rangle$  是零温度下的真空态,  $a|0, \tilde{0}\rangle = 0$ ,  $\tilde{a}|0, \tilde{0}\rangle = 0$ ,  $a$  和  $a^\dagger$  是实模湮没算符和产生算符,  $\tilde{a}$  和  $\tilde{a}^\dagger$  是虚模湮没算符和产生算符, 它们满足  $[a, a^\dagger] = [\tilde{a}, \tilde{a}^\dagger] = 1$ . 当我们进一步用  $|n, \tilde{n}\rangle = (a^\dagger \tilde{a}^\dagger)^n |0, \tilde{0}\rangle / n!$  将  $|0(\beta)\rangle$  改写为

$$|0(\beta)\rangle = \text{sech}\theta \sum_{n=0}^{\infty} \tanh^n \theta |n, \tilde{n}\rangle$$

\* 国家自然科学基金 (批准号: 11175113) 资助的课题.

† 通信作者. E-mail: fhym@ustc.edu.cn

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\gamma(1-\gamma)^n} |n, \tilde{n}\rangle, \quad (6)$$

就可以觉察到(6)式中的因子  $\sqrt{\gamma(1-\gamma)^n}$  恰好是(3)式中的因子的开根号。

热真空态理论可以简化统计物理的若干计算, 例如要计算处于混沌光场的平均光子数, 只需算

$$\begin{aligned} & \langle 0(\beta) | a^\dagger a | 0(\beta) \rangle \\ &= \sum_{n'=0}^{\infty} \sqrt{\gamma(1-\gamma)^{n'}} \langle n', \tilde{n}' | a^\dagger a \\ & \quad \times \sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\gamma(1-\gamma)^n} |n, \tilde{n}\rangle \\ &= \gamma \sum_{n=0}^{\infty} n(1-\gamma)^n = \sinh^2 \theta \\ &= \frac{1}{\exp\left(\frac{\hbar\omega}{kT}\right) - 1}, \end{aligned} \quad (7)$$

而要算混合态的 Wigner 函数  $\text{tr}(\Delta(\alpha)\rho)$ , 也只需算  $\langle \psi(\beta) | \Delta(\alpha) | \psi(\beta) \rangle$ , 这里  $\Delta(\alpha)$  是 Wigner 算符. 热真空态理论不但简化了计算, 而且给予光场以新的物理解释. 例如(4)式可以看作是双模压缩真空态<sup>[5]</sup>, 其中一个虚模代表热库的影响. 从另一角度看,  $|0(\beta)\rangle$  又是一个纠缠态, 而对纯纠缠态  $|0(\beta)\rangle \langle 0(\beta)|$  的部分求迹(见(14)式中的推导)<sup>[6]</sup>, 可以导致混合态的出现.

由于热真空态理论已经成为量子光学领域中研究光场特性的重要方法之一. 例如 Xu 等利用热真空态理论计算了有限温度下双耦合谐振子的热真空态<sup>[7]</sup>, Hu 等研究了光子增(减)压缩热态<sup>[8]</sup>, 本文将研究负二项式光场的热真空态及其应用. 一个有趣的问题是对于光场负二项式态(它可以产生于热光子束被原子吸收  $s$  个光子的过程中)<sup>[9]</sup> 相应的热真空态是什么? 光场负二项式分布的应用很广泛, 例如单模粒子数态  $|s, 0\rangle$  经过双模压缩算符  $\exp\left[\zeta\left(a_1^\dagger a_2^\dagger - a_1 a_2\right)\right]$  作用后变成

$$\begin{aligned} |\zeta\rangle_s &= \exp\left[\zeta\left(a_1^\dagger a_2^\dagger - a_1 a_2\right)\right] |s, 0\rangle \\ &= (\text{sech}\zeta)^{1+s} \sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\frac{(n+s)!}{n!s!}} (\tanh\zeta)^n \\ & \quad \times |n+s, n\rangle, \end{aligned} \quad (8)$$

就呈现负二项式分布

$$(\text{sech}^2\zeta)^{1+s} \frac{(n+s)!}{n!s!} (\tanh^2\zeta)^n. \quad (9)$$

(8)式也是一个纠缠态. 又如, 涉及 Laguerre 多项式的负二项式定理给寻找新的光场提供了数理基础<sup>[10]</sup>. 所以求负二项式态所对应的热真空态问题有其物理价值, 此态可以提供关于负二项式态的新的物理看法. 但是, 由于缺乏有效的理论方法, 长期以来未见有这方面的文献报道. 我们将采用有序算符内的积分方法<sup>[11,12]</sup> 解此问题, 结果发现该热真空态是在混沌光场所对应的热真空态上的虚模激发, 并取负二项纯态的形式(见(24)式). 对此热真空态求纯态平均可方便地得到负二项式光场的 Wigner 函数和光子数涨落.

## 2 热真空态所应满足的条件

对于给定的现实的光场如何求热真空态  $|\psi(\beta)\rangle$  呢? 换言之,  $|\psi(\beta)\rangle$  应该满足什么条件呢? 定义  $\text{Tr} = \text{tr} \text{t}\bar{\text{r}}$  为对实-虚两个空间都求迹的记号,  $\text{tr}$  只对实空间求迹,  $\text{t}\bar{\text{r}}$  只对虚空间求迹, 那么

$$\begin{aligned} \langle A \rangle &= \langle \psi(\beta) | A | \psi(\beta) \rangle \\ &= \text{Tr} [A | \psi(\beta) \rangle \langle \psi(\beta) |] \\ &= \text{tr} \{A [\text{t}\bar{\text{r}} | \psi(\beta) \rangle \langle \psi(\beta) |]\}. \end{aligned} \quad (10)$$

鉴于  $|\psi(\beta)\rangle$  涉及实-虚两个空间, 因此

$$\text{t}\bar{\text{r}} | \psi(\beta) \rangle \langle \psi(\beta) | \neq \langle \psi(\beta) | \psi(\beta) \rangle. \quad (11)$$

对照(1)和(11)式可见待求的  $|\psi(\beta)\rangle$  应该满足如下公式:

$$\text{t}\bar{\text{r}} | \psi(\beta) \rangle \langle \psi(\beta) | = \rho. \quad (12)$$

我们考察一下(4)式(混沌光场的热真空)是否满足  $\text{t}\bar{\text{r}} | 0(\beta) \rangle \langle 0(\beta) | = \rho_c$ . 为此目的, 用虚模相干态的完备性

$$\begin{aligned} \int \frac{d^2z}{\pi} |\tilde{z}\rangle \langle \tilde{z}| = 1, \quad |\tilde{z}\rangle &= \exp\left[-\frac{|z|^2}{2} + z\tilde{a}^\dagger\right] |\tilde{0}\rangle, \\ \tilde{a} |\tilde{z}\rangle &= z |\tilde{z}\rangle \end{aligned} \quad (13)$$

看出

$$\begin{aligned} & \text{t}\bar{\text{r}} [| 0(\beta) \rangle \langle 0(\beta) |] \\ &= \text{t}\bar{\text{r}} \left[ \int \frac{d^2z}{\pi} |\tilde{z}\rangle \langle \tilde{z}| 0(\beta) \rangle \langle 0(\beta) | \right] \\ &= \int \frac{d^2z}{\pi} \langle \tilde{z}| 0(\beta) \rangle \langle 0(\beta) | \tilde{z} \rangle \\ &= \text{sech}^2\theta \int \frac{d^2z}{\pi} \langle \tilde{z}| e^{\alpha^\dagger \tilde{a}^\dagger \tanh\theta} | 0, \tilde{0} \rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 & \times \langle 0, \tilde{0} | e^{a\tilde{a} \tanh \theta} | \tilde{z} \rangle \\
 & = \text{sech}^2 \theta \int \frac{d^2 z}{\pi} \langle \tilde{z} | e^{a^\dagger z^* \tanh \theta} | 0, \tilde{0} \rangle \\
 & \quad \times \langle 0, \tilde{0} | e^{az \tanh \theta} | \tilde{z} \rangle \\
 & = \text{sech}^2 \theta \int \frac{d^2 z}{\pi} e^{a^\dagger z^* \tanh \theta} | 0 \rangle \langle 0 | e^{az \tanh \theta} e^{-|z|^2} \\
 & = \text{sech}^2 \theta \int \frac{d^2 z}{\pi} : e^{-|z|^2 + a^\dagger z^* \tanh \theta + az \tanh \theta - a^\dagger a} : \\
 & = \text{sech}^2 \theta : e^{a^\dagger a (\tanh^2 \theta - 1)} : \\
 & \equiv \gamma : \exp [-\gamma a^\dagger a] : \\
 & = \text{sech}^2 \theta e^{a^\dagger a \ln \tanh^2 \theta} \frac{\tanh \theta = \exp(-\frac{\hbar\omega}{2kT})}{\tanh \theta = \exp(-\frac{\hbar\omega}{2kT})} \\
 & \quad \times \left( 1 - e^{-\frac{\hbar\omega}{kT}} \right) e^{-\frac{\hbar\omega}{kT} a^\dagger a} = \rho_c, \quad (14)
 \end{aligned}$$

即热真空态  $|0(\beta)\rangle \langle 0(\beta)|$  对虚模的求迹确实是混沌光场.

### 3 光场负二项式态对应的热真空

光场负二项式态的原始定义是

$$\rho_s = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n |n\rangle \langle n|, \quad (15)$$

从负二项式分布

$$\binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n, \quad 0 < \gamma < 1, \quad s \geq 0, \quad (16)$$

和负二项式定理

$$(1+x)^{-(s+1)} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(n+s)!}{n!s!} (-x)^n, \quad (17)$$

可知

$$\text{tr} \rho_s = \gamma^{s+1} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(n+s)!}{n!s!} (1-\gamma)^n = 1. \quad (18)$$

为了求出光场负二项式态对应的热真空, 我们首先要对其密度矩阵变形, 由上式及真空投影算符的正规乘积表达式  $|0\rangle \langle 0| =: \exp(-a^\dagger a) :$ , 和  $a|n\rangle = \sqrt{n}|n-1\rangle$ , 可得

$$\begin{aligned}
 \rho_s & = \frac{\gamma^{s+1}}{s!(1-\gamma)^s} a^s \sum_{n=0}^{\infty} (1-\gamma)^n |n\rangle \langle n| a^{\dagger s} \\
 & = \frac{\gamma}{s!n_c^s} a^s : \exp \{ [(1-\gamma) - 1] a^\dagger a \} : a^{\dagger s} \\
 & = \frac{\gamma}{s!n_c^s} a^s e^{\lambda a^\dagger a} a^{\dagger s}, \quad (19)
 \end{aligned}$$

其中

$$n_c = \frac{1-\gamma}{\gamma}, \quad \lambda = \ln(1-\gamma). \quad (20)$$

(19)式说明: 当光子计数器检测到一束混沌光的一些光子时也会产生负二项式态. 引入实模相干态

$$\begin{aligned}
 |z\rangle & = \exp\left(-\frac{1}{2}|z|^2 + za^\dagger\right) |0\rangle \\
 & = \exp\left(-\frac{1}{2}|z|^2\right) |z\rangle, \\
 |z\rangle & = \exp(za^\dagger) |0\rangle, \quad (21)
 \end{aligned}$$

其完备性用有序算符内的积分方法表示为

$$\begin{aligned}
 & \int \frac{d^2 z}{\pi} |z\rangle \langle z| \\
 & = \int \frac{d^2 z}{\pi} : \exp(-|z|^2 + za^\dagger + z^* a - a^\dagger a) : \\
 & = 1. \quad (22)
 \end{aligned}$$

再用  $e^{\lambda a^\dagger a} =: \exp\{[e^\lambda - 1] a^\dagger a\} :$  和有序算符内的积分方法, 有

$$\begin{aligned}
 & a^s e^{\lambda a^\dagger a} a^{\dagger s} \\
 & = \int \frac{d^2 z}{\pi} a^s : \exp(-|z|^2 + z^* a^\dagger e^{\lambda/2} \\
 & \quad + za e^{\lambda/2} - a^\dagger a) : a^{\dagger s} \\
 & = \int \frac{d^2 z}{\pi} e^{-|z|^2} a^s \|z^* e^{\lambda/2}\rangle \langle z e^{\lambda/2} \| a^{\dagger s}. \quad (23)
 \end{aligned}$$

注意到  $\langle \tilde{0} | \tilde{z} \rangle = e^{-|z|^2/2}$  和 (20) 式, 将 (23) 式化为

$$\begin{aligned}
 & a^s e^{\lambda a^\dagger a} a^{\dagger s} \\
 & = \int \frac{d^2 z}{\pi} z^s z^{*s} e^{\lambda s} e^{z^* a^\dagger e^{\lambda/2}} |0\rangle \langle 0| \\
 & \quad \times e^{zae^{\lambda/2}} \langle \tilde{z} | \tilde{0} \rangle \langle \tilde{0} | \tilde{z} \rangle \\
 & = \int \frac{d^2 z}{\pi} \langle \tilde{z} | z^s z^{*s} e^{\lambda s} e^{z^* a^\dagger e^{\lambda/2}} |0, \tilde{0}\rangle \langle 0, \tilde{0}| \\
 & \quad \times e^{zae^{\lambda/2}} | \tilde{z} \rangle \\
 & = \int \frac{d^2 z}{\pi} \langle \tilde{z} | \tilde{a}^{\dagger s} e^{\lambda s} e^{\tilde{a}^\dagger a^\dagger e^{\lambda/2}} |0, \tilde{0}\rangle \langle 0, \tilde{0}| \\
 & \quad \times e^{\tilde{a}ae^{\lambda/2}} \tilde{a}^s | \tilde{z} \rangle \\
 & = e^{\lambda s} \text{tr} \left[ \int \frac{d^2 z}{\pi} \tilde{a}^{\dagger s} e^{\tilde{a}^\dagger a^\dagger e^{\lambda/2}} |0, \tilde{0}\rangle \langle 0, \tilde{0}| \right. \\
 & \quad \left. \times e^{\tilde{a}ae^{\lambda/2}} \tilde{a}^s | \tilde{z} \rangle \langle \tilde{z} | \right] \\
 & = (1-\gamma)^s \text{tr} \left[ \tilde{a}^{\dagger s} e^{\tilde{a}^\dagger a^\dagger e^{\lambda/2}} |0, \tilde{0}\rangle \langle 0, \tilde{0}| \right. \\
 & \quad \left. \times e^{\tilde{a}ae^{\lambda/2}} \tilde{a}^s \right]. \quad (24)
 \end{aligned}$$

将上式代入 (19) 式, 并用 (20) 式, 得到

$$\rho_s = \frac{\gamma}{s!n_c^s} a^s e^{\lambda a^\dagger a} a^{\dagger s}$$

$$= \frac{\gamma^{s+1}}{s!} \text{tr} \left[ \tilde{a}^{\dagger s} e^{\tilde{a}^{\dagger} a^{\dagger} e^{\lambda/2}} |0, \tilde{0}\rangle \langle 0, \tilde{0}| e^{\tilde{a} a e^{\lambda/2}} \tilde{a}^s \right]. \quad (25)$$

对照(12)式可知相应于光场负二项式态的热真空态为

$$|\psi(\beta)\rangle_s = \sqrt{\frac{\gamma^{s+1}}{s!}} \tilde{a}^{\dagger s} e^{\tilde{a}^{\dagger} a^{\dagger} \sqrt{1-\gamma}} |0, \tilde{0}\rangle. \quad (26)$$

该热真空态是在混沌光场所对应的热真空态上的虚模激发, 这是对负二项式态的新看法. 注意相对于 $|\psi(\beta)\rangle_s$ 而言虚模激发等价于实模的湮没, 这与 $a^s e^{\lambda a^{\dagger} a} a^{\dagger s}$ 的表达式自洽; 进一步将(26)式改写为

$$\begin{aligned} |\psi(\beta)\rangle_s &= \sqrt{\gamma^{s+1}} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\tilde{a}^{\dagger} a^{\dagger} \sqrt{1-\gamma})^n}{n!} |0, \tilde{s}\rangle \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n} |n, \tilde{s} + \tilde{n}\rangle. \end{aligned} \quad (27)$$

对照(16)式, 可见(27)式中的因子 $\sqrt{\binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n}$ 恰好是负二项分布系数 $\binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n$ 的开根号,  $|\psi(\beta)\rangle_s$ 确实是一个负二项纯态. 我们得出结论: 相应于负二项光场

$$\rho_s = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(n+s)!}{n!s!} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n |n\rangle \langle n|$$

的热真空态为(27)式, 其中

$$|n, \tilde{s} + \tilde{n}\rangle = \tilde{a}^{\dagger s+n} a^{\dagger n} |0, \tilde{0}\rangle / \sqrt{n! (n+s)!}.$$

再由 $\text{tr} \rho_s = 1$ , 可知

$$\begin{aligned} &\text{tr} \tilde{\text{tr}} |\psi(\beta)\rangle_{ss} \langle \psi(\beta)| \\ &= \text{Tr} |\psi(\beta)\rangle_{ss} \langle \psi(\beta)| \\ &= {}_s \langle \psi(\beta) | \psi(\beta) \rangle_s = 1. \end{aligned} \quad (28)$$

(28)式也可以用(26)式直接证明, 即

$$\begin{aligned} &{}_s \langle \psi(\beta) | \psi(\beta) \rangle_s \\ &= \frac{\gamma^{s+1}}{s!} \langle \tilde{0}, 0 | \tilde{a}^s e^{\tilde{a} a \sqrt{1-\gamma}} \int \frac{d^2 z_1 d^2 z_2}{\pi^2} |z_1 z_2\rangle \\ &\quad \langle z_1 z_2 | \tilde{a}^{\dagger s} e^{\tilde{a}^{\dagger} a^{\dagger} \sqrt{1-\gamma}} |0, \tilde{0}\rangle \\ &= \frac{\gamma^{s+1}}{s!} \int \frac{d^2 z_1 d^2 z_2}{\pi^2} |z_2|^{2s} \\ &\quad e^{z_1 z_2 \sqrt{1-\gamma} + z_1^* z_2^* \sqrt{1-\gamma} - |z_2|^2 - |z_1|^2} \\ &= \frac{\gamma^{s+1}}{s!} \int \frac{d^2 z_2}{\pi} |z_2|^{2s} e^{-\gamma |z_2|^2} = 1. \end{aligned} \quad (29)$$

由此证明纯态 $|\psi(\beta)\rangle_s$ 是归一化的.

#### 4 用纯态 $|\psi(\beta)\rangle_s$ 的优点

由负二项式态对应的热真空(26)式给出

$$\begin{aligned} &a |\psi(\beta)\rangle_s \\ &= \sqrt{\frac{\gamma^{s+1}}{s!}} \sqrt{1-\gamma} \tilde{a}^{\dagger s+1} e^{\tilde{a}^{\dagger} a^{\dagger} \sqrt{1-\gamma}} |0, \tilde{0}\rangle \\ &= \sqrt{1-\gamma} \sqrt{\frac{s+1}{\gamma}} |\psi(\beta)\rangle_{s+1}, \end{aligned} \quad (30)$$

所以求 $a^{\dagger} a$ 的纯态平均立即可得光子数分布

$$\begin{aligned} &{}_s \langle \psi(\beta) | a^{\dagger} a | \psi(\beta) \rangle_s \\ &= (1-\gamma) \frac{s+1}{\gamma} {}_{s+1} \langle \psi(\beta) | \psi(\beta) \rangle_{s+1} \\ &= (1-\gamma) \frac{s+1}{\gamma} = (s+1) n_c. \end{aligned} \quad (31)$$

又从

$$\begin{aligned} &a^2 |\psi(\beta)\rangle_s \\ &= \sqrt{\frac{\gamma^{s+1}}{s!}} (1-\gamma) \tilde{a}^{\dagger s+2} e^{\tilde{a}^{\dagger} a^{\dagger} \sqrt{1-\gamma}} |0, \tilde{0}\rangle \\ &= \frac{(1-\gamma)}{\gamma} \sqrt{(s+1)(s+2)} |\psi(\beta)\rangle_{s+2} \end{aligned} \quad (32)$$

和

$$\begin{aligned} &{}_s \langle \psi(\beta) | a^{\dagger 2} a^2 | \psi(\beta) \rangle_s \\ &= \frac{(1-\gamma)^2}{\gamma^2} (s+1)(s+2) \\ &= (s+1)(s+2) n_c^2, \end{aligned} \quad (33)$$

可知处于负二项式态的光子数涨落为

$$\begin{aligned} &{}_s \langle \psi(\beta) | (a^{\dagger} a)^2 | \psi(\beta) \rangle_s \\ &\quad - [{}_s \langle \psi(\beta) | a^{\dagger} a | \psi(\beta) \rangle_s]^2 \\ &= (s+1)(n_c+1)n_c. \end{aligned} \quad (34)$$

负二项式态的二阶相干度为

$$\frac{{}_s \langle \psi(\beta) | a^{\dagger 2} a^2 | \psi(\beta) \rangle_s}{{}_s \langle \psi(\beta) | a^{\dagger} a | \psi(\beta) \rangle_s^2} = \frac{s+2}{s+1} > 1. \quad (35)$$

上述计算体现了用纯态求平均和求涨落的便利. 另一方面, 由Wigner算符的相干态表象<sup>[13-16]</sup>

$$\Delta(\alpha) = \int \frac{d^2 z}{\pi^2} |\alpha+z\rangle \langle \alpha-z| e^{\alpha z^* - \alpha^* z}, \quad (36)$$

和求纯态平均可立刻得负二项式态的Wigner函数

$$\begin{aligned} &{}_s \langle \psi(\beta) | \Delta(\alpha) | \psi(\beta) \rangle_s \\ &= \frac{\gamma^{s+1}}{s!} \langle 0, \tilde{0} | e^{\tilde{a} a \sqrt{1-\gamma}} \tilde{a}^s \int \frac{d^2 z}{\pi^2} |\alpha+z\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 & \langle \alpha - z | e^{\alpha z^* - z \alpha^*} \\
 & \times \int \frac{d^2 z'}{\pi} |\tilde{z}'\rangle \langle \tilde{z}' | \tilde{a}^{\dagger s} e^{\tilde{a}^\dagger a^\dagger \sqrt{1-\gamma}} |0, \tilde{0}\rangle \\
 & = \frac{\gamma^{s+1}}{s!} \int \frac{d^2 z}{\pi^2} \int \frac{d^2 z'}{\pi} |z'\rangle^{2s} \\
 & \times : e^{-|z'|^2 - |\alpha|^2 - |z|^2} \\
 & + \alpha z^* - z \alpha^* + [z'(\alpha + z) \\
 & + z'^*(\alpha^* - z^*)] \sqrt{1-\gamma} : \\
 & = \frac{\gamma^{s+1}}{\pi s!} \exp \left[ -\frac{2(1-e^\lambda)|\alpha|^2}{e^\lambda + 1} \right] \\
 & \times \sum_{l=0}^s \frac{s!s! (4|\alpha|^2 e^\lambda)^{s-l}}{l![(s-l)!]^2 (e^\lambda + 1)^{2s-l+1}}, \quad (37)
 \end{aligned}$$

其中  $\lambda = \ln(1-\gamma) = -\hbar\omega/kT$ , 在最后一步我们用了积分公式

$$\begin{aligned}
 & \int \frac{d^2 z}{\pi} z^n z^{*m} \exp(\zeta |z|^2 + \xi z + \eta z^*) \\
 & = e^{-\xi\eta/\zeta} \sum_{l=0}^{\min(m,n)} \frac{m!n! \xi^{m-1} \eta^{n-1}}{l!(m-l)!(n-l)! (-\zeta)^{m+n-l+1}}, \\
 & \text{Re } \zeta < 0. \quad (38)
 \end{aligned}$$

## 5 结 论

本文首次用有序算符内的积分方法找到了相应于负二项式光场的热真空态, 发现该热真空态是在混沌光场所对应的热真空态上的虚模激发, 并取

负二项纯态的形式,

$$\sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\binom{n+s}{n}} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n |n, \tilde{s} + \tilde{n}\rangle.$$

由热真空态求纯态平均立刻可方便地得到负二项式光场的涨落和 Wigner 函数.

## 参考文献

- [1] Hu L Y, Fan H Y 2009 *Mod. Phys. Lett. A* **24** 2263
- [2] Fan H Y, Jiang N Q 2008 *Phys. Scr.* **78** 045402
- [3] Umezawa H 1996 *Int. J. Mod. Phys. B* **10** 1563
- [4] Takahashi Y, Umezawa H 1975 *Collective Phenomena* **2** 55
- [5] Zhang Z X, Fan H Y 1993 *Phys. Lett. A* **174** 206
- [6] Hu L Y, Fan H Y 2009 *Chin. Phys. Lett.* **26** 090307
- [7] Xu X X, Hu L Y, Guo Q, Fan H Y 2013 *Chin. Phys. B* **22** 090302
- [8] Hu L Y, Zhang Z M 2012 *Chin. Opt. Lett.* **10** 082701
- [9] Agarwal G S 1992 *Phys. Rev. A* **45** 1787
- [10] Fan H Y, Lou S Y, Pan X Y, Da C 2013 *Acta. Phys. Sin.* **62** 240301 (in Chinese) [范洪义, 楼森岳, 潘孝胤, 宣诚 2013 物理学报 **62** 240301]
- [11] Fan H Y, Klauder J R 1994 *Phys. Rev. A* **49** 704
- [12] Fan H Y, Zhan D H, Yu W J, Zhou J 2012 *Acta. Phys. Sin.* **61** 110302 (in Chinese) [范洪义, 展德会, 于文健, 周军 2012 物理学报 **61** 110302]
- [13] Fan H Y, Ruan T N 1983 *Commun. Theor. Phys.* **2** 1563
- [14] Fan H Y, Ruan T N 1984 *Commun. Theor. Phys.* **3** 345
- [15] Fan H Y, Fan Y 1997 *Mod. Phys. Lett. A* **12** 2325
- [16] Fan H Y, Zaidi H R 1987 *Phys. Lett. A* **124** 303

# Thermo-vacuum state in a negative binomial optical field and its application \*

Wan Zhi-Long<sup>1)2)</sup> Fan Hong-Yi<sup>1)†</sup>

1) (Department of Materials Science and Engineering, University of Science and Technology of China, Hefei 230026, China)

2) (School of Mathematical and Chemical Industry, Changzhou Institute of Technology, Changzhou 213002, China)

( Received 21 December 2014; revised manuscript received 9 May 2015 )

## Abstract

The core of optical field theory at finite temperature is how to introduce the thermo-vacuum state which is the basis of comprehensive investigation of electromagnetic field by virtue of quantum statistic method. Based on the spirit of thermo-field dynamics initiated by Takahashi and Umezawa, we first employ the integration method within the ordered product of operators to search for thermo-vacuum state for the optical negative binomial state (NBS)  $\rho_s = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n |n\rangle \langle n|$ . We find that the thermo-vacuum state we search for is just the fictitious-mode excitation in the thermo vacuum state for chaotic state or expressed as  $\sum_{n=0}^{\infty} \sqrt{\binom{n+s}{n} \gamma^{s+1} (1-\gamma)^n} |n, \tilde{s} + \tilde{n}\rangle$ , which takes the form of pure negative binomial state. The newly found thermo-vacuum state brings convenience for evaluating the Wigner function of NBS and the fluctuation of photon numbers in NBS.

**Keywords:** negative binomial optical field, thermo vacuum state, integration method within ordered product of operators, fictitious-mode excitation

**PACS:** 03.65.-w, 42.50.-p, 02.30.Gp

**DOI:** 10.7498/aps.64.190301

\* Project supported by the National Natural Science Foundation of China(Grant No. 11175113).

† Corresponding author. E-mail: [fhym@ustc.edu.cn](mailto:fhym@ustc.edu.cn)